

# Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVI

**Precios de suscripción:**  
En Gandía, un año... 2 ptas.  
Fuera de Gandía... 2'50 »

**Gandía 6 de Noviembre de 1915**

**Dirección y Administración:**  
Calle Saelles, número 8.  
GANDÍA

**Núm. 805**

## LA VIDA RELIGIOSA

I

Es un fenómeno sorprendente que hoy día, cuando las Órdenes religiosas son blanco de contradicción; cuando reciben los primeros golpes dados a la Iglesia nuestra madre, y contra ellas se echa mano de toda suerte de armas y recursos, desde la injuria y calumnia de la hoja motinesca hasta los trabajos que pretenden ser serios y concienzudos; desde las pedreas y asaltos de domicilio, acompañados de incendios y atropellos personales, hasta las medidas de gobierno en forma de decretos ó leyes, gozan de una fecundidad, de un desenvolvimiento que parece inconcebible en nuestros tiempos.

Para cohesionar estos ataques, se hace alarde de razones y argumentos que no tienen más valor que el que ellos quieren darles; como el afirmar que la vida religiosa no responde á las íntimas y vigorosas tendencias de la sociedad actual: que el espíritu de la sociedad moderna y el de la vida religiosa son contrarios é incompatibles.

Por esto, á los hombres que sienten latir en su corazón los sentimientos é impulsos del siglo, se les hace intolerable la vida religiosa: la vista de hombres ó de mujeres con hábito religioso les causa instintiva repulsión; les parece algo exótico, anacrónico, destinado á desaparecer. Y por el contrario, para muchos que viven en medio del siglo, la vida religiosa lleva una aureola envidiable de paz y de felicidad.

Algo, pues, debe haber en la vida religiosa que no echan de ver sus adversarios, algo que responde á deseos y aspiraciones que palpitan en la moderna sociedad, cuando vemos que las Órdenes religiosas viven hoy día, crecen y florecen, según que sus mismos adversarios con despecho lo atestiguan.

Instituciones que se reclutan únicamente de voluntarios, que exigen de parte de sus individuos renunciar á lo que llaman el porvenir del mundo, á los horizontes que la sociedad deja entrever, sobre todo á los jóvenes, y que á pesar de todas estas contrariedades, ven llamar á sus puertas á gentes de todas las condiciones sociales, á jóvenes de buena posición y de brillante talento, á hombres de carrera y de maduro juicio, á individuos de larga y profunda experiencia; y lo que es más, junta y hermana á tan diferentes personas y les da íntima paz y sólida alegría; esto, dígame lo que se quiera, demuestra que algo hay en la vida religiosa que se les luce de la vista á sus detractores; y sin embargo, este algo debe responder á clamores muy hondos del alma; á aspiraciones muy vehementes del corazón.

Este argumento no tiene vuelta de hoja, y bastaría por sí sólo para demostrar la falsedad de esa objeción que contra las Órdenes religiosas se propone. Toda institución que deja de responder á las íntimas necesidades de la sociedad, muere y desaparece por sí misma. No hay que echar mano de la segur para derribar este árbol: la carcoma y la vejez harán que se caiga por su propio peso. Si, pues, el árbol de la vida religiosa, combatido con tanta saña, herido con los golpes de cien hachas poderosas, hecho blanco de los soces y envenenados ataques de la prensa periódica, de los discursos de mitin, puesto muchas veces fuera de la ley, vive, sin embargo, y crece, y en lugar de las ramas que ha perdido, brota otras nuevas más bellas y frondosas; creo yo que de la observación total de los hechos hay que deducir una consecuencia muy distinta de la que los enemigos deducen. Porque tales dificultades no se vencerían si no fuera muy grande la fuerza del que vence; y si á pesar de tantos obstáculos hay firmeza en la voluntad de quien se abraza con la vida religiosa, hay que sacar la consecuencia de que, sin duda, debe ser muy potente la aspiración que lleva á tantas almas á un género de vida contra el cual tantos enemigos se conjuran.

El error ó la ilusión de los que juzgan que la vida religiosa no responde á las exigencias de la moderna sociedad, y que no puede penetrar con

la vista en los recónditos senos, en las vagas aspiraciones que se agitan en lo más hondo del humano corazón. Miran á la sociedad muy por encima, y se figuran que con esto tienen ya la medida de todas sus tendencias y querer.

Sin embargo, ello no es así: estas manifestaciones exteriores, como son el ardor científico, el movimiento industrial y comercial, las agitaciones sociales y políticas, son, cuando más, lo que la sociedad produce para extinguir la sed que la aqueja, pero que no llega á apagarla ni con mucho. Son lo que encuentra la sociedad para acallar sus propias ansias; pero dista muchísimo de ser lo que ella pide. Antes hay una desproporción inmensa entre estos relieves y el hambre del espíritu, entre éstas que llaman modernas conquistas y los deseos inconmensurables del corazón.

Por esto, uno de los caracteres más visibles de la sociedad actual es una inquietud y desasosiego profundos, un sentimiento de tedio, de escepticismo, y á las veces de desesperación. No puede darle hartura la ciencia (y esto es quizá lo más alto y noble que han elaborado las últimas generaciones) al humano espíritu. Ni siquiera al entendimiento puede ofrecerle la ciencia una pequeña parte de lo que él solicita, mientras que al pobre corazón le deja seco y desabrido. Tiempo atrás hubo en esto cierta ilusión; hoy día se ha desvanecido casi por completo. No le pueden saciar las riquezas, que le darán el tormento de Tántalo, mientras no las tenga, y al poseerlas le harán sentir toda su vanidad y su nada.

No ha mucho desfallecía en Niza, consumido de tuberculosis, el rey de la banca norteamericana, Mr. Morgán; sus miles de millones no podían expulsar de sus bronquios los microbios, que allí habían instalado su domicilio, y que hacían de las células de un órgano tan vital, el pasto de que se alimentaban. El hombre que habría podido sustentar opíparamente á poblaciones enteras, no tenía á mano un plato bastante regalado; un cabo exquisito con que desviara de sus entrañas á sus microscópicos enemigos!

Tampoco las libertades políticas y las mejoras sociales pueden llenar el vacío del corazón humano: su campo es demasiado estrecho para lo que pide el apetito inquieto del alma, para dar sosiego á los inmortales deseos del corazón.

Así que bien podemos decir que nuestra época es una época de disolución, de bancarrota para las instituciones en que había esperado el hombre hallar su felicidad.

¿Pero acaso la vida religiosa ofrece al hombre mejor suerte? Indudablemente, cuanto permite la humana condición.

### China y Japón

## CONFERENCIA EN CHANGAI

Del Japon partió el P. Wanghan para Changai, donde desembarcó el 1 de Marzo; muchos eran los que le esperaban al desembarco, sobre todo de la colonia inglesa, quienes le ofrecieron hospedaje en el hotel «Actor House»; pero el Padre renunciando cortesmente el ofrecimiento, se dirigió á la pobre Residencia de los Padres Jesuitas, donde estuvo enterándose minuciosamente de sus trabajos apostólicos; edificándose de su celo y abnegación en toda clase de obras de caridad; y sobre todo admirando los milagros de la gracia que, según él mismo decía, hace que hombres de clara inteligencia y cultura superior vivan felices lejos de su patria y en medio de centenares de pobres ignorantes y desarrapados. «Estos infelices chinos, decía el buen Padre, allá se van con mis pobres de Londres.»

Muchas fueron las muestras de simpatía y agasajo que se le tributaron durante su corta permanencia en China; pero en la imposibilidad de hablar de todo, diremos dos palabras acerca de otra conferencia que dió invitado por el Circolo Católico, cuyo director es el misionero Padre Boronand S. J. Esta debía comenzar á las nueve y cuarto de la noche; y á las ocho menos

cuarto, más de 800 personas ocupaban ya los asientos. Al empezar la sesión los oyentes eran más de dos mil; la sala estaba repleta y quedaron sin poder entrar varios centenares.

Al salir de la Residencia el Padre iba emocionado; y con razón, pues su conferencia era de importancia para la causa católica en Changai. Entonces, dirigiéndose á uno de los Padres que le acompañaban le dijo: «La letanía de la Virgen Santísima»; rezada ésta por los tres, se presentó animoso ante su auditorio, compuesto de mandarines, protestantes y católicos, y presidiendo por el Cónsul inglés. Habló durante hora y media en muy variados estilos; trató también aquí de la necesidad de hombres de carácter, y de los obstáculos para su formación: hizo una plática magistral de las luchas sociales modernas, y exhortó á sus oyentes á la perfección, á la caridad y al sufrimiento. Al día siguiente, acompañado por multitud de personas, entre las que se contaba al Cónsul español, se embarcó para Inglaterra.

### La nueva China

Empezamos á vivir en una China nueva, joven, en la que todo es cambio y reforma y transformación material, transformación social, y transformación en las orientaciones de la instrucción pública. A los literatos antiguos y discípulos de Confucio, han sucedido los modernos eruditos á la violeta, y amigos del progreso material al positivista.

Los libros y manuales vulgarizadores pululan por todas partes. Los periódicos que antes de 1900 no tenían influencia ahora se han multiplicado, y son los propagadores de las nuevas ideas. Sólo en Pekín salen unos cien diarios, que están al corriente de las noticias nacionales y extranjeras. Del mismo modo la instrucción pública crece rápidamente.

No cabe duda de que la transformación actual trae algunas ventajas para la religión. Es la primera la gran estima que tienen de nuestra cultura y el deseo de imitarla. Es la segunda el deseo de alcanzar una religión mejor. Periódicos y asociaciones especiales estudian este punto.

Paladinamente escriben algunos diarios de la insuficiencia de la religión pagana, y de la necesidad de la religión como base de la moral. Otros aseguran que la mejor de todas es la católica, mas para muchos es demasiado difícil. La misma Gaceta universal escribía ya en 5 de Mayo de 1911. «Los misioneros venidos de países extranjeros fundan escuelas, levantan hospitales, abren casas de asistencias para niños, enfermos y pobres. Y al contrario, los bonzos no hacen nada para el bien público.» También es buena ventaja la abolición de las ceremonias superstitiosas y de la adoración de Confucio, que alumnos y profesores y mandarines tenían que celebrar una vez al año; todo lo cual imposibilitaba á los católicos las carreras ó cargos públicos.

En varias regiones acuden en masa á hacerse catecúmenos. En nuestra Universidad de Sangai la «Aurora» y en el Colegio de Zi-kawei los mejores alumnos se han declarado públicamente catecúmenos. Y no se hace más por falta de operarios. ¡Qué lástima! ¡Cuántos sacerdotes que en Europa no hacen apenas nada, aquí podrían hacer un bien inmenso!

No faltan dificultades de parte de los protestantes y de los hombres formados á la moderna en Europa; pero no pueden impedir el avance de la Religión Católica.

(De una carta de China)

## ¿Reforma ó supresión del Jurado?

II

«Si del sufragio universal se trata (dónde está la moralidad) díganlo los censos falsificados, las suplantaciones y compras de votos, las coacciones y amaños electorales, que hicieron decir á los principales políticos de nuestros días, las ignominias que pueden leerse en sus informes,

publicados con motivo de la discusión en el Ateneo de Madrid, de la memoria de Costa, titulada *Oligarquía y Caciquismo*, en cuyos informes se llega hasta asegurar que nunca en las Cortes españolas liberales se vió representada la opinión pública nacional. Y cuanto al Jurado se refiere, el lucir del cargo, la incapacidad para su ejercicio, la falta de independencia y de moralidad á que antes aludimos, pónese de manifiesto por el Ministerio público, quien, en más de 40 informes, tras de reconocer estos hechos, pide, en nombre de la justicia desamparada, ó que radicalmente se reforme esta malhadada institución, ó se suprima por entero.»

«Asombra leer las inmoralidades cometidas por el Jurado, y no se creyeran si no llegaran al conocimiento del público, por conducto tan fidedigno.»

«En algunas regiones es tal la falta de independencia del pueblo soberano, que, después de formadas las listas por los caciques, los elegidos por el sorteo van, como en rebaño, á decir sistemáticamente que sí ó que no, según las órdenes recibidas.»

«Las influencias de un alcalde fueron tan eficaces en alguna ocasión, que un hijo suyo, convicto de violador y reincidente en el mismo delito, pudo salir á la calle, libre de toda pena, para escarnio público de la inocencia atropellada.»

«El espíritu regional, que aplica por el Jurado todo el rigor de la justicia á los que mira como extraños, tiene para los suyos todas las blanduras, y emplea, como en otras regiones, todos los amaños que puede para declararlos inculpables. Llega á tanto en este punto la pasión y el desenfado, que de dos reos de asesinato, cometido en la persona de un infeliz, á quien uno derribó á palos y el otro remató aplastándole la cabeza con una piedra, el Jurado absolvió á éste por paisano, y al primero, como forastero, le arrojó á una cárcel perpetua.»

«La pasión política que llevó á otros jurados á declarar inculpable al que, con premeditación y alevosía, atentó contra el primer Magistrado de la nación?»

«Y no se crea que estos casos son una rara excepción entre miles de causas en que interviene el Jurado. Abundante, por desgracia, estas inmoralidades, y con tanto exceso, que, por término medio, más del 50 por 100 de los casos en que interviene el Ministerio público, por las resultancias del proceso y de los actos del juicio, pedia graves penas, el Jurado declaró la inculpabilidad de los procesados, absolviendo siempre, según informa el fiscal, en todos los delitos de falsedad, malversación y atentado contra el honor.»

«Estos datos, después de las consideraciones aducidas, tienen que llevar necesariamente á todo ánimo desapasionado, á la conclusión de que el Jurado es por naturaleza incorregible; que sus defectos no son accidentales, sino substanciales, y que en su virtud, debe desaparecer. Pensar y obrar de otra suerte es condenarnos á la más completa anarquía; es dar cuerpo y vida á aquella frase sarcástica con que un político insigne llamaba á España *presidio suelto*, sin duda reservando para sí en esta universal agravio, como jefe del Gobierno que fué, el nombre de José María ó el de Candelas.»

Este es el estado de nuestra administración de justicia, reconocido por el mismo Gobierno, y aunque se ha pensado en reformar el Jurado, pero como la reforma no puede mudar su esencia y evitar sus efectos; al fin se habrá de pensar necesariamente en suprimirlo.

«No poco se ha hecho hasta ahora por la ley orgánica y sus complementarios dictados con posterioridad, para fundar la independencia del poder judicial. Continúese por este camino. Cuando logre su absoluta independencia, podrán los demás poderes exigirle con rigor las responsabilidades en que incurriere; hoy son sus deudores, y el mutuo silencio y aquiescencia inhumana se impone á todos ellos.»

«El día en que el poder judicial, depurado de esos vicios, pueda libremente ejercer sus funciones, tendrá la nación la garantía posible de

todos sus intereses, hoy tan comprometidos, y más aún con el Jurado. Desaparecido éste, si no la justicia absoluta, que nunca la habrá sobre la tierra, tendrá al menos el ciudadano aquella justicia relativa á que puede aspirar y sin la que se hace imposible la vida social.

## EL TEATRO MODERNO

(Sátira)

Es progreso que el niño con sus manos aplauda lo que indigna á los ancianos. Es moda que la joven educada se ría en la película malvada.

Se enrolla al fin la mágica pantalla, verdadera pantalla de pasiones; ríos de luz inundan los salones y de la orquesta estalla el más lindo danzón de los danzones.

El telón se levantó, y de la vista de la joven y el niño pudibundo comienza infame escena de amorosa conquista en que se muestra de relieve el mundo.

¡Qué comedia tan culta y tan amena! Crímenes violentos, pasionales; terribles emociones; engaños criminales; destroz de sensibles corazones; juventud que se agosta en los placeres; hijas infieles al amor materno sumidas en brutal escepticismo; infelices mujeres que ruedan de un abismo á otro abismo; padres que abusan del amor paterno. Y todo es á su vez tan exquisito que no hay nada en el mundo más bonito. ¡Qué música tan bella! ¡Qué cantores! ¡Qué intención los couplets! ¡Qué letrillas! Todas son maravillas. Bien merecen aplauso los actores. Y con vivas y alegres carcajadas aquellos jovencitos corazones, aplauden las modernas... salvajadas, cual si fuesen homéricas acciones.

Se acabó la función. Mas no se pasa el cantar bullicioso y degradante. Aquellos dos hermanos candorosos no cesan un instante de entonar en su casa los couplets amorosos. Y á la par que cantando, un día y otro día prosiguen comentando los lances, los enredos, las traiciones, los triunfos y alegría de innobles y perversos corazones. Y el papá los escucha indiferente. ¡Oh, qué papá tan bueno é inocente!

¡Ay! las pasiones que en sus almas duermen aún no han hecho un ensayo, están como en la tierra oscuro germen, como en la nube el rayo como el vapor oculto en la caldera y la descarga eléctrica en la esfera. De pronto el trueno estalla de la pasión incógnita y esquiva, y aquel papá prudente ve á su niña querida antes amable insufrible y altiva, al niño irreverente y la causa no halla de aquel cambio tan brusco é inexplicable.

¡Oh, papá, no te asombres al ver tantas maldades! En las cultas modernas sociedades aun los niños pequeños hoy son hombres y las niñas... no digo... sean mujeres. Verás si lo examinas que en el cine aprendieron sus deberes y en los couplets sus místicas doctrinas.

¿Y el teatro nos trae esa cultura? Pues ni es arte, ni ciencia, ni progreso. Es más bien un salvaje retroceso. Un foco de infección y desventura.

RAFAEL DE BURGOS

## Crónica de la Semana

Baza mayor, quita menor. Los periódicos y los políticos más ó menos personajes han relegado á segundo término lo que atañe á las elecciones municipales para ocuparse del sensacional y trascendentalísimo suceso de la apertura de las Cortes. Sólo *El Liberal* y *El País* cocean un poco al Gobierno por haberse aliado con los elementos derechistas de la Defensa Social,

para luchar contra el bloque maurista-integrista-jaimista. Los citados periódicos rasgan, escandalizados, sus vestiduras, y arremeten contra Romanones y Melquiades Alvarez, llegando á motejarlos de traidores y clericales! En cambio no dicen una palabra y les viene de perlas que los anticlericales republicanos de Bilbao se hayan contubernado con los clericales jaimistas para luchar contra los bizkaitarras. Y han hecho bien, porque los intereses de la Patria deben anteponerse á los políticos.

Menudean las cábalas y comentarios respecto al porvenir político del Gabinete datista, con motivo de la apertura del Parlamento. Todos, incluso algunos ministeriales, califican de temerario el acto de abrir las Cortes, y no se cansan de repetir, que la discusión de los presupuestos y la de las reformas militares sobre todo, pueden ocasionar serios disgustos al Sr. Dato.

Esas reformas, decía hace pocos días en el salón de conferencias del Congreso un diputado que es militar, por su extensión y por la enorme conmoción que han de promover, será para el Gobierno materia que le dará que hacer y en cuya resolución tropezará con oposiciones tenaces por lesionarse en ellas muchos intereses personales y locales.

El Sr. Dato, como queriendo poner un pararrayos que le libre de las centellas de las oposiciones, se ha apresurado á declarar, que no hace cuestión de Gabinete la aprobación de dichas reformas, estando dispuesto á admitir cuantas enmiendas se propongan, si se demuestran que son útiles y convenientes á los intereses del Ejército y de la Patria.

En la discusión de los presupuestos nada ocurrirá, por haber colaborado en ellos el Sr. Dato de Romanones, que ha impuesto su criterio restrictivo. Pero como son tan malitos, dicho sea sin ofensa de los colaboradores, ya que se liquidan con un déficit inicial de 150 millones, es fácil que las oposiciones menos benévolas al Gobierno se empeñen en discutirlos amplia y detenidamente y entonces adió ilusiones.

Con ser tan grandes estos peligros, no son los mayores; el mayor peligro para la vida del Gabinete radica en la falta de cohesión de la mayoría, en la ausencia de un elemento indispensable para gobernar, la adhesión personal y entusiasta al jefe. Cuando falta ese elemento la caída es inevitable. A robar ese elemento se encaminan las maniobras que á cencerros tardos y subrepticamente está realizando el traveso Condé. ¡Y que no cuida el hombre de disimular sus concupiscentes deseos de ocupar el Poder!... ¡Eso sí que sería una verdadera y tremenda desgracia nacional! Para evitarla se deben perdonar todos los fracasos y desaciertos que haya podido cometer el actual Gobierno. «Más vale malo conocido...» Aunque el otro es, por desgracia, conocido también, y todo el mundo sabe que es pésimo, y más en las presentes circunstancias.

De ruidosísimo fracaso califican los periódicos el último Congreso socialista, celebrado recientemente en la corte. Las últimas sesiones acabaron como el Rosario de la Aurora, y el ternazo limpio. Los delegados de provincias regresaron decepcionados á sus lares antes de clausurarse el Congreso. Los pobrecitos compañeros se han convencido una vez más de que todo eso de redención del obrero, reivindicación de derechos de la clase proletaria, constitución de ligas ó sociedades de defensa, etc., son tópicos rimbombantes que usan ciertos parlanchines para sorberles el seso y sorberles otra cosa más substancial, el dinero. Por sus propios ojos han visto que el tan decantado partido socialista español es sólo una legión de esclavos que Pablo Iglesias maneja y explota á su antojo, sirviéndose de ellos para conquistar remuneradoras subvenciones y escalar altos puestos. ¡Cuándo será la hora en que esos pobrecitos ilusos se convencerán de que la verdadera solución de la pavorosa cuestión social sólo se encuentra en la práctica de las virtudes cristianas y en el cumplimiento escrupuloso de los Mandamientos de la ley de Dios!

Por cierto que en una de las sesiones de dicho Congreso se discutió luminosamente sobre la guerra europea y sus consecuencias sociales. D. Pablo creyó oportuno declararse aliadófilo, pero le salieron al paso los doctores Verdes Montenegro, Medinabaitia y un obrero de la colonia inglesa de Riotinto, llamado Egocheaga, y le replicaron que ese mote era impropio de un verdadero patriota español. El aludido obrero, testigo de mayor excepción, llegó á decir que si algún peligro amagaba á la independencia de España, procedía de Cartago. ¡Un picol!

La pomposa República cubana, piensa erigir un espléndido y suntuoso monumento á las víctimas del *Maine*.

Algunos periodistas españoles claman angustiados contra tamaño desafuero y ruegan al ministro de Estado que envíe inmediatamente una enérgica nota diplomática, protestando contra ese gravísimo insulto que nos quieren interir nuestros ex súbditos. Ya que no es probable, dicen, que vayan allá los alemanes á barrer á cañonazos el proyectado monumento, como hicieron en Bélgica con la estatua de Ferrer, al menos protestemos por la vía diplomática.

Duerman tranquilos esos buenos patriotas periodistas; esa estatua no se levantará en La Habana, lo impedirán por pudor los mismos yanquis. ¿Acaso no saben ellos que lo del *Maine* fué un pretexto para robarnos nuestro opulento imperio colonial? Lo que procurará Mr. Wilson es que la gente olvide pronto aquel escandaloso acto de piratería.

Siguen los franceses dando inequívocas pruebas de su amistad hacia los españoles. Frecuentemente aparecen en los sitios más céntricos de París unos cartelitos en los cuales se lee: «Vigilad á los españoles».

¿Qué fin perseguirán esos nuestros entrañables amigos con la fijación de tales pasquines? Que nos conteste D. Melquiades.

Se rumorea que el Presidente de la República de los Estados Unidos ha invitado al Rey de España á que haga gestiones cerca de los imperios centrales para conseguir la paz.

Preguntado el Sr. Dato acerca de la veracidad de estos rumores, ha contestado que es asunto muy delicado para tratarse en los presentes críticos momentos.

D. Melquiades, en cambio ha sido más explícito, y ha dicho que Francia no pedirá la paz hasta que Alemania no sea aplastada.

Si eso espera Francia, sentémonos porque de pié nos cansaríamos. ¡Lo dice Alvarez, pues boca abajo todo el mundo!

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra son interesantísimas y muy pesimistas para los aliados.

Como consecuencia de las graves declaraciones hechas recientemente por Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes, el Gobierno inglés ha decidido dar por terminada la campaña de los Dardanelos.

Ha hecho perfectísimamente el Gabinete británico, aprovechando la primera coyuntura para salir de estampía de aquel desfiladero de las Termópilas. Si no se marchan á uña de caballo, los turcos se los comen en *bisteaik*.

Lo malo será que la empresa de Servia les va á salir peor que la de los Dardanelos. Al tiempo.

Y á propósito de Servia. El corresponsal del *Journal* en Salónica se descuelga con un par de telegramas que tumban de espaldas y que pintan la angustiosa situación por que atraviesan los serbios, como dice un amigo mío.

«Por más que la retirada del ejército serbio — dice — se hace ordenadamente, creo no podrá resistir mucho tiempo». Eso creo yo también, sin ser corresponsal ni *vidente*. Y añade: «Si no llegan pronto los refuerzos esperados tanto tiempo, será mejor reembarcar los que aquí tenemos».

También estoy de acuerdo. Eso sería lo más cuerdo y humanitario: perdonar la vida á esos pobres soldados que nada se les ha perdido en Servia.

## NOTICIAS

Solemnísimas han resultado este año las fiestas que las Hijas de María y Teresa de Jesús han dedicado á sus ínclitas patronas, que han sido desarrolladas bajo el programa siguiente: después del solemne novenario, celebrado con toda suntuosidad durante los nueve días precedentes al día de su fiesta principal, con los elocuentísimos sermones del Rdo. P. Fernando Garrigós, llenos de unción y de admirables enseñanzas, tuvo lugar ésta el último domingo con misa de comunión por la mañana, resultando un acto conmovedor ver á todas las jóvenes tereesianas, en gran número, acercarse á la sagrada mesa á recibir el pan de los ángeles, investidas con sus propias medallas.

A las nueve y media fué la misa solemne, cantándose ésta por el nutrido coro de señoritas tereesianas, llamando mucho la atención por su finura y buen acierto. Ocupó la sagrada cátedra para ensalzar las glorias de la Inmaculada y de Santa Teresa el citado padre Garrigós, Rector del Colegio de Escuelas Pías, que, como siempre, estuvo arrebatador, inculcando en el corazón de las jóvenes las sublimes y heróicas virtudes de la ínclita y seráfica doctora del Carmelo. Acudió inmenso gentío á escuchar el elocuente discurso del padre Garrigós.

Por la tarde, á las cuatro y media, expuesto Su Divina Majestad, cantóse solemne trisagio, siguiéndose después una breve plática, terminada la cual formóse la procesión, en la que figuraba la Congregación de Terebianas con la reverenda comunidad de padres Escolapios, siguiéndose después Jesús Sacramentado, bajo palio, que era llevado por el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, recorriendo la procesión el anchuroso patio del Colegio de Escuelas Pías, el cual se hallaba adornado para el paso de Su Divina Majestad: en un altar levantado al efecto, el señor Abad descansó al Santísimo Sacramento, cantándose un muy bonito motete por la señorita Francisca Solís, y recitándose una bellísima poesía á Jesús Sacramentado por la angelical niña Amparito Lloret, que conmovió al numeroso público que, arrodillado ante Jesús Sacramentado, estaba absorto, con especial devoción, ante espectáculo tan solemne y tan devoto; después se dirigió la procesión á la Iglesia, donde cantóse la reserva, y dada que fué la bendición con el Santísimo, reservóse á Su Divina Majestad, terminando el acto con vivas á la Inmaculada y á Santa Teresa de Jesús.

¡Bien por las jóvenes terebianas! Nuestra enhorabuena.

Como es costumbre tradicional, el día de la festividad de Todos los Santos por la tarde tuvo lugar la visita al cementerio donde descansan los restos de nuestros abuelos y antepasados; durante toda la tarde fué extraordinaria la concurrencia y animación, á pesar de lo desapacible del viento que reinaba.

Los nichos y las tumbas hallábanse, en su mayoría, adornadas con flores é iluminadas con lámparas y multitud de luces, llamando la atención algunas que por su buen arreglo atraían las miradas del público.

La guardia municipal garantizó el orden, no ocurriendo incidente alguno.

El Rosario que á intención de los fieles difuntos como tradicional costumbre se celebra todos los años en la tarde del día de Todos los Santos, en el presente ha estado muy concurrido y sido muy devoto, saliendo de la iglesia de San José del Arrabal, dirigiéndose á la ermita de las Almas, donde se cantaron los gozos y un reposo en sufragio de las almas del purgatorio. Después, con el mismo orden y devoción, volvió á la citada iglesia la religiosa comitiva, disolviéndose los concurrentes con el triste pensamiento de que ha de llegar un día que ha de tocarles dejar esta miserable vida y les han de interesar los sufragios de sus hermanos y conocidos.

Con motivo de las próximas elecciones municipales, es mucha la animación que se nota, y variados los comentarios que se hacen, existiendo verdadera excitación en los hombres políticos y entre los diferentes partidos que integran el conglomerado de la política, aprestándose todos á reñir la batalla y sacar triunfantes sus respectivas candidaturas.

Estaremos á la expectativa de cuanto ocurra para informar á nuestros lectores.

Por real orden del ministerio de Fomento, publicada en la Gaceta número 237, se dispone que se consideren como cargos y funciones nuevas los de Inspector municipal de higiene y sanidad pecuaria.

De modo que los Ayuntamientos, aunque tengan Veterinario titular, es preciso que nombren un Inspector de higiene y sanidad pecuaria de conformidad á lo dispuesto en la ley de Epizootias de 18 de Diciembre de 1914 y reglamento de 4 de Junio del corriente año, con el haber mínimo de 365 pesetas, permitiendo dicha ley que los municipios menores de 2000 habitantes deberán asociarse entre sí, dos ó más, para coartar un veterinario común. Los gobernadores civiles no aprobarán ningún presupuesto que no tenga la consignación correspondiente para tan importante servicio.

El gobernador civil de Alicante previene que no expedirá ningún pasaporte para la nación francesa ni sus posesiones si los interesados no van provistos de un certificado facultativo de no padecer enfermedad contagiosa, y otro de haber sido vacunado dentro de los doce meses que anteceden á la fecha de expedición de dicho certificado, debiendo ser legalizados ambos documentos por los cónsules franceses en España.

El número de reclutas del actual reemplazo con que cada pueblo de los partidos judiciales de Denia y Pego ha de contribuir á formar el cupo de filas del contingente, es como sigue: Partido de Denia.—Denia, 35; Alcalalí, 8; Beniarbeig, 2; Benidoleig, 2; Benimeli, 2; Bepitachell, 6; Gata, 19; Jáion, 9; Jávea, 20; Lliber,

6; Ondara, 14; Pedreguer, 17; Sanet, 2; Senija, 3; Setla, 1; Teulada, 14 y Vergel, 9.  
Partido de Pego.—Pego, 39; Adsubia, 3; Benichembla, 3; Forca, 1; Murla, 5; Orba, 5; Parcent, 6; Ráfol, 4; Sagra, 4; Tormos, 1; Alcalá, 5; Ebo, 4; Vall de Gallinera, 11 y Vall de La-guart, 9.

En los pueblos del distrito de Pego esperan que el Excmo. Sr. Arzobispo de la diócesis haga la visita pastoral en la segunda quincena del corriente mes, aunque en el Boletín Eclesiástico no se ha anunciado.

En Pego el precio del arroz, de la variedad Benloch, ha bajado una peseta por cien kilos.

También nos participan que la animación en compra de naranja continúa. Los precios á que se cotiza dicha fruta oscilan de 75 á 90 céntimos de peseta.

Mandarina, de 8 á 9 ptas millar.

Cosecheros y comerciantes de naranja todos esperan se confirme la noticia de que los ingleses nos dejarán libre el tránsito de vapores cargados de naranja para naciones neutrales. Si tras esta concesión se pudiera llevar la naranja en los mismos vapores á los puertos de Alemania, habríamos salvado la cosecha del cataclismo que sobrevendría en los primeros meses de 1915.

**FOTOGRAFÍA DE J. IBÁÑEZ**

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES  
Salón exclusivo para retratar con luz artificial. Originalidad en el decorado para los retratos de niños de primera Comunión.

CALLE MAYOR NÚMERO 23 GANDIA

Nos comunican de algunos pueblos del distrito de Pego que han entrado ya en el período de recolección de aceitunas, manifestándonos que este año se desprende la oliva del árbol con mucha facilidad, así resultará corta la temporada de fabricación de aceite.

La línea del ferrocarril de la Marina se halla interrumpida á causa de unos desprendimientos de terraplenes. Afortunadamente, cuando esto aconteció, no ocurrió desgracia alguna.

El domingo último hubo gran animación en la feria de Denia. La noticia de que la banda municipal de Alicante tocaría en el real de la feria dicho día, atrajo gran número de forasteros. La citada banda no pudo asistir, así como la excursión organizada por el Tiro nacional, á causa de estar interrumpida la línea.

A 92.300 asciende el número de quintales de pasa exportada durante la temporada. Las existencias de esta fruta en manos de los cosecheros son muy escasas. Como ignoramos el número de quintales que quedará en manos de los comerciantes no nos atrevemos á decir hoy si la cosecha de 1915 excederá ó no llegará á los 100.000 quintales, cifra que en su día publicamos como cosecha probable.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado catedrático de Geometría analítica de la Universidad de Valencia, el profesor auxiliar de la facultad de Ciencias de la misma, D. José Lluch.

Jueces municipales y suplentes nombrados para este distrito:

Guardamar.—Juez, Manuel Domínguez Sala; suplente, Elías Llanes Expósito.

Jaraco.—Juez, Salvador Torres Castelló; suplente, Antonio Gabarda Torres.

Jeresa.—Juez, Domingo Peiró Prats; suplente, Salvador Pellicer Torres.

Lugar Nuevo de San Jerónimo.—Juez, José Antonio Fayos Mahiques; suplente, Bautista Mahiques Camarena.

Miramar.—Juez, Antonio Peiró Caudeli; suplente Bernardino Cánoves

Oliva.—Juez, Federico Bosch Oliver; suplente, José Vives Forrat.

Palma de Gandia.—Juez, Bautista Climent Alonso; suplente, José María Roig García.

Palmera.—Juez, Juan Bautista Escrivá Pellicer; suplente, Eduardo Todolí Muñoz.

Pilea.—Juez, Salvador Barber Civera; suplente, Eulogio San Félix.

Potries.—Juez, Vicente Benavent Martínez; suplente, Vicente Olaso Orensá.

Rafelcofer.—Juez, Eduardo Part Escrivá; suplente, Serapio Catalá Peiró.

Real de Gandia.—Juez, Cándido Blay Simó suplente, Salvador Signes Mas.

Rótova.—Juez, Silvino Pérez Cortell; suplente, Isidro Miñana Alonso.

Villalonga.—Juez, Onofre Sastre García; suplente, Ricardo Gironés Borrás.

Solemnes cultos que á la Virgen Santísima, Madre y Decoro del Carmelo consagran las Hermanas Carmelitas de la Caridad, con la V. O. T., Cofradía del Santo Escapulario y personas devotas, desde el 12 hasta el 22 de Noviembre.

Día 12. Dará comienzo á las cinco y media de la tarde el piadoso Novenario por el rezo del Santo Rosario, lectura del Ejercicio, sermón, cánticos, finalizando con la *Salve* y gozos. Este mismo orden seguirá todos los días.

Día 18, séptimo de Novenario y primero de Cuarenta Horas. A las seis de la mañana, Misa de descubrir con acompañamiento de órgano y letrillas, que celebrará el M. I. Sr. D. José Blasco, Canónigo. Por la tarde á las cinco, Trisagio, lectura, sermón y solemne Reserva en la que oficiará el M. R. Padre Rector del Colegio Novicio de la Compañía de Jesús.

Día 19, octavo de Novenario y segundo de Cuarenta Horas. Como en el día anterior, salvo que en la Misa de descubrir la dirá el M. I. Señor D. Angel Hernández, Canónigo, y en la Reserva oficiará el M. R. Padre Rector de las Escuelas Pías.

Día 20, último de Novenario y de Cuarenta Horas. La Misa de descubrir la celebrará el M. I. Sr. D. Juan de Dios Martínez Ibáñez, Canónigo Penitenciario. El solemnisimo ejercicio vespertino, como en los demás días y en la Reserva oficiará el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, Comisario de la Tercera Orden.

Día 21. A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general que celebrará el M. I. Sr. Magistral, Vice Comisario de la Orden Tercera, y por la tarde á las tres y media, breve ejercicio y procesión.

Los sermones del Novenario están á cargo del Rdo. P. Pedro Anguera, S. J. de la Casa de Manresa.

Día 22. Solemne oficio por los fallecidos durante el año y por los difuntos todos Terceros y Cofrades, á las siete.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callot», cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á las familias y á todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende aquí en las principales farmacias y droguerías, y en Valencia en casa de los Sres. Hijos de Blas Cuesta (Mercado 71) S. Contat y C.ª (Mercado 72) A. Costa (Peris y Vale-ro 17) J. García Zahonero (Juan de Austria 7).

El día 14 del presente mes, á las nueve, se celebrará en el Real Monasterio de Sta. Clara de esta ciudad, solemne función religiosa con motivo de trocar el blanco velo de novicia por el negro de profesas, la virtuosa Religiosa clarisa Sor María de Jesús de S. José.

En la misa solemne oficiará el M. I. Señor Abad de esta I. Colegiata, y ocupará la Sagrada Cátedra un elocuente Padre de la Compañía de Jesús.

Se suplica la asistencia á dicho acto.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al culto y distinguido ateneísta catalán D. José Artilla y Mercadé que en su viaje de estudio por España, recorre actualmente nuestra provincia, proponiéndose durante su estancia en ésta, dar algunas conferencias.

Los cultivadores de naranjos están de plácemes. Gracias á un moderno preparado se ha conseguido combatir con sorprendente éxito la *negrilla* y cuantos insectos (*poll roig, serpeta, etc.*) atacan al naranjo. Los resultados obtenidos en los ensayos practicados en esta huerta, lo proclaman como el mejor y único **INSECTICIDA-NEGRI-CIDA**, pues á las pocas horas de aplicado se aprecia perfectamente la destrucción de las mencionadas plagas, sin lesionar lo más mínimo al árbol. Su emulsión es sencillísima, pues no necesita calentarse, siendo su coste relativamente módico.

Para informes, precios y demás detalles, dirigirse á

**Jose Lluch Tormo**

único depositario y representante del insecticida **RODRIGUEZ**, en esta ciudad y su distrito, quien facilita también personal idóneo y máquinas con agitador especial que hacen que la pulverización resulte un trabajo verdaderamente acabado.

**INFORMACIÓN DE DENIA**

El domingo pasado, 31, no tuvo lugar la fiesta del clavel, como afirmábamos en nuestra anterior información, ni tampoco la venida de la comisión alicantina, la cual no pudo venir por estar obstruido el paso de la línea, á causa de los últimos temporales de Alicante, en la comarca denominada el Campillo, aplazando la comisión alicantina su venida á ésta hasta últimos del presente mes; la fiesta del clavel, á fin de que esté revestida de más esplendor, se ha trasladado también para la fecha anterior. Las fiestas de la feria concluyeron oficialmente el pasado lunes, prolongándose, como de costumbre, tres días más. Con la feria ha acabado de funcionar la Tómbola, cuyo resultado, según se nos dice, ha sido alentador y próspero, de lo que nos felicitamos, y repetimos hoy, una vez más, nuestra enhorabuena por el éxito y con él lo hacemos extensivo á las Srtas. encargadas de la administración de aquélla, principales factoras de tan feliz resultado.

El Comercio sigue un poco más animado que en semanas anteriores, lo cual atestiguan los datos que á continuación detallamos. Exportáronse en la semana anterior 23.846 cajas de naranja, contra 9361 en igual semana del pasado año. Durante la semana pasada se exportaron al Reino Unido un total de 106.520 cajas de cebolla, contra 57.921 en igual semana del año anterior. Los precios corrientes de frutas y hortalizas, en nuestro mercado, son los siguientes: *Pasa de legía*, clases y precios que enumerábamos en nuestra penúltima información; *cebolla*, de 1'75 á 2 pts la arroba; *naranja*, en la Ribera, de 0'50 á 0'75 pts. la arroba; *cacahuet*, de dos granos, de 19 á 22 pts. los 50 kilos según clase, de tres y cuatro granos, blanco, de 26 á 27 pts. los 50 kilos, colorado, de 19'50 á 21 pts.; *nueces en cáscara*, á 35 pts. los 50 kilos; *piñón mondado de Castilla*, á 208 pesetas los 50 kilos.

Nótase, en los círculos políticos, cierta agitación á causa de las próximas elecciones municipales, que van á ser reñidas, según nos comunican, pues se han de cubrir 11 concejales y son muchos y respetables los aspirantes á ellas.

**Información Religiosa**

**Iglesia Colegial**

Domingo 7.—Dominica XXIV después de Pentecostés.

A las siete y media Comunión general por la Cofradía de Ntra. Sra. de los Dolores.

A las nueve y media, Misa Conventual, estando encargado de la homilia del presente Evangelio el M. I. Sr. Magistral de esta Colegiata.

A las tres y media Ejercicio y sorteo por la Cofradía del Santísimo Rosario.

Continúa la Novena en favor y sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio, á la hora de costumbre.

**NUESTROS MERCADOS**

**Frutas, hortalizas, cereales y legumbres.**

Cotización del día 3 de Noviembre de 1915

FRUTAS	Pesetas
Uva blanca . . . . . arroba	4'00
Uva negra . . . . . —	3'00
Manzanas . . . . . —	3'50
Naranja . . . . . —	0'80
Melones . . . . . docena	6'00
Sandías . . . . . —	3'00

HORTALIZAS	Pesetas
Patatas . . . . . arroba	1'75
Cebolla . . . . . —	0'75
Alubias tiernas . . . . . —	1'75
Id. de la Peladilla . . . . . —	3'00
Id. de colores . . . . . —	2'00
Pimientos verdes . . . . . —	0'50
Id. colorados . . . . . —	0'75
Berenjenas . . . . . —	0'75
Judías finas . . . . . —	2'50
Id. gordas . . . . . —	0'75
Tomates . . . . . —	3'00
Nabos . . . . . —	1'25
Limones . . . . . —	4'50
Batatas . . . . . —	0'74
Coles . . . . . docena	3'00

CEREALES Y LEGUMBRES	Pesetas
Arroz bomba en cáscara á 31 pesetas los 100 kilos.	
Arroz Benloch en cáscara á 28 pesetas los 100 kilos	
Arroz bomba blanco á 58 pesetas los 100 kilos.	

Arroz Benloch blanco á 44 pesetas los 100 kilos.		
Harinas de trigo á 5'50, 6'50, 7, 7'50 y 8 pesetas la arroba.		
Idem de maíz á 3'25 arroba.		
Alubias Pinet (nueva cosecha) . . . . .	doble decto	11'00
Alubias francesas negras secas . . . . .	—	9'00
Alubias amonquilli (nueva cosecha) . . . . .	—	8'40
Maíz blanco . . . . .	—	3'25
Id. del Plata. (colorado) . . . . .	—	4'00
Habas blancas id. . . . .	—	4'50
Habas negras gordas . . . . .	—	6'00
Habones (para semilla) . . . . .	—	4'50
Cañamones . . . . .	—	6'00
Alpiste . . . . .	—	8'00
Cebada (nueva cosecha) . . . . .	—	2'50
Avena . . . . .	—	2'40
Cacahuet de dos granos . . . . .	—	2'50
Cacahuet de tres granos . . . . .	—	2'10
Algarrobas . . . . . arroba		1'50

**SE VENDE**

una máquina de vapor completa, con caldera vertical, capaz para desarrollar una fuerza normal de 5 caballos al freno, y máximo de 7 caballos, en buen uso.  
Darán razón plaza del Rey D. Jaime, D. Carlos Sancho Part.

**Línea de vapores TINTORÉ**

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



**TINTORÉ**

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cette, Marsella y Génova, con transbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

**Precios de los pasajes: GANDIA Á BARCELONA**

En cámara . . . . . 15 ptas.  
En cubierta . . . . . 7'50 »

Línea de vapores Tintoré. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

**“DEPURASA”**

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pneumonia, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampión, etc., etc.

**Precio del frasco: 3'50 ptas.**

De venta en todas las farmacias.—Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandia.

**GRAN ASERRERÍA MECÁNICA**

**PARIS HERMANOS**

Calle del Puerto, 36, GANDIA

**Precios de envases y materiales para naranja**

Cajas de 420 — 98 á . . . . .	1'40 caja pesetas.
Cajas de 420 — metro á pesetas . . . . .	1'45 »
Cajas de 714 y floretas á pesetas . . . . .	1'65 »
Cajas de 1064 á pesetas . . . . .	2'20 »
Soga de 1.ª á pesetas . . . . .	18'00 fardo
Yute á pesetas . . . . .	1'10 kilo
Papel seda blanco á pesetas . . . . .	108'00 bala
Papel seda rosa á pesetas . . . . .	105'00 »
Puntas 16/20 . . . . .	1'08 millar
» 15/16 . . . . .	0'74 »
» 14/14 . . . . .	0'65 »

# DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

**CURACIÓN VERDAD \* CIRUJÍA OCULAR \* OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS**  
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) **VALENCIA**

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

### Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 7 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

## JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Saletes, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

### TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Pta.	Ct.	Núm.	Pta.	Ct.	Núm.	Pta.	Ct.
16	o	20	29	o	90	42	2	50
17	o	25	30	1	00	43	2	75
18	o	30	31	1	05	44	3	00
19	o	35	32	1	10	45	3	25
20	o	40	33	1	15	46	3	50
21	o	45	34	1	25	47	3	75
22	o	50	35	1	30	48	4	00
23	o	55	36	1	35	49	4	25
24	o	60	37	1	50	50	4	50
25	o	65	38	1	65	51	4	75
26	o	70	39	1	75	52	5	00
27	o	75	40	2	00	53	5	50
28	o	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidáanse precios, Mayor, 53 y Saletes, 1 y 9.—GANDÍA

## A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

## SOLER, DOMENECH Y C.

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDIA

## Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de

## RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDIA.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.

Papeles pintados para decorar habitaciones.

—Representante casa Gil y Cámara de Valencia.

Los trabajadores de esta casa están asegurados.

## A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora **J. BERDIN Y COMP.ª DE VALENCIA**

la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

## D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDIA

## Taller de construcción y reparación de

## Maquinaria \* Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248  
Camino Grao, 201

**VALENCIA**

## EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.º

**GANDIA**

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.



## M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandia

Único depósito de la renombrada lámpara STARK

Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05 La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

## CLINICA MEDICO QUIRURGICA

bajo la dirección de

## DON GUILLERMO DOMINGO SIDRO

Ex interno del Hospital Provincial de Valencia

Enfermedades de los niños, pecho y matriz.

Vacunación contra la rabia según el método del Dr. Ferrán.

Vacunación contra la fiebre tifoidea, con vacuna polivalente.

Aplicación del 606 y del 614.

**CIRUGIA GENERAL**

Consulta diaria: de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 tarde.

Calle de Canalejas, núm. 6 pral. GANDIA

## FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

**GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO**